新华社阿斯塔纳5月 20日电(记者张维业)5月 20日,中共中央政治局委员、外交部长王毅在阿斯塔纳出席上海合作组织外长会议期间,就台湾地区"5·20就职仪式"阐明了中方严正立场,强调一个中国原则是维护台海和平的定海神针。

王毅指出,一个中国原 则不可违。世界上只有一个 中国,台湾是中国的一部分, 这是历史和法理事实。无论 台湾岛内局势如何变化,都 改变不了这一事实。近来, 包括上海合作组织成员国在 内的许多国家政要和各界人 士密集发出恪守一个中国原 则的正义之声,坚定支持中 方反"独"促统的正义事业, 再次说明国际社会坚持一个 中国原则的基本格局不可撼 动。任何人妄图挑战一个中 国原则,都将以失败告终。 他们每兴风作浪一次,国际 社会坚持一个中国的共识就 巩固一分,对中方立场的理 解支持就增进一分。这就是 得道多助、失道寡助的道理

"台独"分裂行径不可行。1943年的《开罗宣言》和1945年的《波茨坦公告》,明确规定把日本窃取的中国领土台湾归还中国,这些具有国际法效力的文件是战后秩序的组成部分,是国际社会的集体记忆。"台独"分裂产的挑战,是对台海现状最严的挑战,是对台海现状最严重的挑战,是对台海和平国原则是中国发展与世界各国关系的政治基础和前提,也是维护台海和平的定海神针。

中国统一的大势不可可。中国统一的大势不出。中华民族可乱、民族可乱、民族可乱、文明不可散、文明不可断的统一、这是中国终将统一的历史必然和内内。台湾问题是全统一的历史。台湾回家完全统和国人。全体中华儿女的都无法阻挡的历史大势。

国台办发言人表态

## 我们决不容忍决不姑息 任何形式的"台独"分裂行径

新华社北京5月20日电 国务院台办发言人陈斌华20日就台湾地区领导人"5·20"讲话中有关两岸关系内容表示,当前,台海形势复杂严峻,根源在于民进党顽固坚持"台独"分裂立场,拒不承认体现一个中国原则的"九二共识",勾连外部势力不断进行谋"独"挑衅。今天台湾地区领导人的讲话,顽固坚持"台独"立场,大肆宣扬分裂谬论,煽动两岸对立对抗,妄图"倚外谋独"、"以武谋独"。要和平不要战争、要发展不要衰退、要交流不要分离、要合作不要对抗,是岛内的主流民意。台湾地区领导人罔顾民意、逆流而动,释放了谋"独"挑衅、破坏台海和平稳定的危险信号,充分暴露了其"台独工作者"的本性。

陈斌华指出,大陆与台湾同属一个中国,台湾是中国不可分割的一部分。"台独"与台海和平水火不容。我们解决台湾问题、完成国家统一的意志坚如磐石,维护国家主权和领土完整的能力坚不可摧,反对"台独"分裂和外来干涉的行动坚决有力。对于任何形式的"台独"分裂行径,我们决不容忍、决不姑息。

陈斌华表示,祖国必须统一,也必然统一。不管岛内局势如何变化,不管谁当权,都改变不了两岸同属一个中国的事实,改变不了两岸关系的基本格局和发展方向,阻挡不了祖国终将统一的历史大势。我们将全面贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,毫不动摇坚持一个中国原则和"九二共识",团结广大台湾同胞,努力推动两岸关系和平发展、融合发展,坚定不移推进祖国

国台办:

统一大业。

## 敦促美方停止向"台独" 分裂势力发出错误信号

新华社北京5月20日电 国务院台办发言人陈斌华20日表示,民进党当局勾连外部势力不断进行谋"独"挑衅,拓展所谓"国际空间",其所作所为完全背离岛内主流民意,损害台海地区和平稳定。必须指出,"台独"是死路一条,纵容支持"台独"注定失败。民进党当局"倚外谋独"和外部势力干涉只会给台湾民众带来深重祸害,改变不了台湾是中国一部分的事实,撼动不了国际社会坚持一个中国原则的格局,阻挡不了中国终将统一的历史大势。

有记者问:美国等少数国家派员参加赖清德"就职仪式"和对赖"就任"致贺,民进党当局表示感谢。发言人对此有何评论?陈斌华答问时作上述表示。

陈斌华指出,世界上只有一个中国,台湾是中国不可分割的一部分。一个中国原则是国际关系基本准则和国际社会普遍共识,为世界上绝大多数国家所坚持和恪守,是大义所在、人心所向。我们坚决反对美国等建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来,强烈谴责其以任何方式、任何借口干涉台湾事务。敦促美方及有关国家立即纠正错误,恪守一个中国原则和对中方所作严肃政治承诺,慎重妥善处理台湾问题,停止向"台独"分裂势力发出错误信号。

外交部发言人就伊朗总统 莱希遇难答记者问

# 中国人民 失去了一位好朋友

新华社北京5月20日电(记者马卓言 许可)外交 部发言人汪文斌20日在例行记者会上就伊朗总统莱希 遇难答记者问。

汪文斌说,习近平主席已向伊朗第一副总统穆赫贝尔致唁电,代表中国政府和人民就莱希总统在直升机事故中遇难表示深切哀悼,向穆赫贝尔第一副总统、莱希总统亲属以及伊朗政府和人民表示诚挚慰问。习近平主席指出,莱希总统就任以来,为维护伊朗安全稳定、促进国家发展繁荣作出重要贡献,也为巩固和深化中伊全面战略伙伴关系作出积极努力。他的不幸遇难是伊朗

人民的巨大损失,也使中国人民失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中伊传统友谊,相信在双方共同努力下,中伊全面战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。

汪文斌说,中方也对阿卜杜拉希扬外长不幸遇难深表哀悼,向阿卜杜拉希扬外长亲属表示诚挚慰问。

汪文斌表示,事故发生后,中方高度关注,并表示愿向伊方提供一切必要支持和协助。中方坚定支持伊朗政府和人民维护独立、稳定和发展,愿同伊方一道进一步深化中伊全面战略伙伴关系。





左图:这张伊朗伊斯兰共和国通讯社5月19日提供的照片显示,在伊朗和阿塞拜疆边境地区,载有伊朗总统莱希的直升机起飞升空。 新华社发

飞机失事地点示意图

来源/央视 制图/肖琴

## 总统遇难对伊朗有何影响

伊朗政府20日确认,总统莱希在19日发生的直升机事故中 遇难。伊朗宪法监护委员会同日宣布,伊朗第一副总统穆赫贝尔已代行总统职务,直至50天内举行新总统选举。

分析人士指出,伊朗关于总统去世后的权力承继有着明确制度安排,加之伊朗最高领袖哈梅内伊对国内政局有较强掌控能力,因此莱希遇难后伊朗的国家运行不会出现明显波动。

出差途中遇难

据伊朗媒体20日报道,莱希及数名伊朗高官所乘直升机的 残骸已被找到,包括莱希在内的机上人员均遇难。

据报道,莱希19日在伊朗西北部邻近阿塞拜疆的东阿塞拜疆省霍达阿法林县出席一座大坝的落成仪式后,同伊朗外交部长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提等高官乘直升机前往东阿塞拜疆省省会大不里士,参加一个石化综合设施的落成典礼。直升机途中发生事故紧急降落。

事发后,伊朗全力开展救援,多国表示愿为搜救工作提供帮助。应伊方请求,土耳其军方在事发当晚出动一架无人机和一架具备夜视能力的搜救直升机协助搜救。俄罗斯也派出两架飞机、一架直升机和50名搜救人员。但由于事发山区地形复杂,且正值多雾天气,能见度低,救援团队第二天才抵达事发地。

卡塔尔半岛电视台根据视频画面判断,莱希事发时乘坐的是贝尔212直升机。20世纪70年代,美国贝尔直升机公司曾在伊朗设立工厂。1979年伊朗伊斯兰革命后,伊朗受到美国制裁,在直升机制造方面开始对各型号贝尔直升机的部件乃至整

机进行仿制。美国有线电视新闻网援引军事分析师锡德里克·莱顿的话说,难以获取直升机备件可能是"导致此次坠机的一个因素"。根据国际非盈利组织飞行安全基金会的信息,伊朗2018年发生过一起贝尔212直升机事故,造成4人死亡。

### 检察官出身

莱希1960年出生在伊朗东北部城市马什哈德,15岁进入什叶派圣城库姆的宗教学院学习,师从伊朗一些显赫的宗教人士。他从17岁开始就在政治上积极反对推行西方化和世俗化的巴列维王朝政权。

1979年伊斯兰革命后,莱希进入检察体系,从首都德黑兰以西的卡拉季起步,先后担任哈马丹省检察官、德黑兰检察官等重要职务,2014年出任伊朗总检察长,2019年担任伊朗司法总监。长期在司法系统担任公职的莱希也一直在宗教学校担任教

莱希于2021年6月当选伊朗总统,同年8月就职,他为维护伊朗安全稳定、促进国家发展繁荣作出重要贡献。一些报道说,莱希深得最高领袖哈梅内伊的信任,屡屡获得重要任命,原本可能成为最高领袖接替者。

外交方面,在莱希担任总统期间,伊朗与美西方关系依然紧张,伊朗和美国就伊核协议的履约谈判未有进展。不过,伊朗近年来积极拓展周边外交,与沙特恢复了外交关系,并与海湾国家开启新阶段合作。此外,伊朗还成为上海合作组织成员国和金砖国家成员。美国《纽约时报》文章评论称,在莱希就任总统期

间,伊朗推动实施了旨在扩大其在中东地区影响力的外交战略

### 内政外交不会突变

伊朗宪法监护委员会20日宣布,根据宪法规定并经哈梅内伊批准,伊朗第一副总统穆赫贝尔已代行总统职务。

伊朗宪法规定,如果总统在任期内去世,第一副总统将代行总统的权力和职责,由议长、司法总监和第一副总统组成的委员会将在50天内安排选举新总统。

19日事故发生后,穆赫贝尔主持召开紧急内阁会议。会后发表的声明说,内阁将继续遵循莱希的路线,国家的管理不会出现问题。上海外国语大学中东研究所教授刘中民表示,伊朗关于总统去世后的权力承继制度很完善,总统去世不会导致国家陷入混乱。

同时,从伊朗的权力结构来看,总统并非国家最高领导人, 在其之上还有最高领袖。伊朗最高领袖哈梅内伊在直升机事故 后表示,伊朗民众无需担心,国家和政府工作不会受到影响。刘 中民说,哈梅内伊自1989年任伊朗最高领袖以来,一直能很好 地在伊朗不同政治派别之间实现平衡,多次带领国家渡过危机。

不少分析人士认为,此次事件不会对伊朗内政外交造成大的影响,也不会引发明显的政策变化。总部设在比利时布鲁塞尔的国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹指出,哈梅内伊及伊朗伊斯兰革命卫队在对外战略决策上依然保持绝对话语权,因此伊朗的外交政策不会出现明显变化。

· 東个芸田苑明並受化。 新华社北京5月20日电

..... 链接 ......

## 伊朗总统莱希等人在直升机事故中遇难

据新华社德黑兰5月20日电 据伊朗伊斯兰共和国广播电视台20日报道,伊朗总统莱希乘坐的直升机19日在西北部东阿塞拜疆省坠毁,莱希不幸遇难。

报道说,菜希随行团队的伊朗外长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提等多名高级官员以及机组人员也在事故中温雅

另据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,在莱希等人遇难后,伊 朗政府召开由第一副总统穆赫贝尔主持的紧急会议并发表声 明,对遇难人员表示哀悼,并保证国家事务不会因此受到干扰。 根据伊朗宪法第131条,如果总统在任期内去世,经伊朗最高领袖确认,由第一副总统代行总统职务。第一副总统、议会议 长和司法总监将组成委员会,须在50天内安排新总统选举。

据报道,总统的直升机队由3架直升机组成,事发时正从霍达阿法林县前往大不里士,参加一个石化综合设施的落成典礼。当天早些时候,莱希与阿塞拜疆总统阿利耶夫一起参加了霍达阿法林县的水库大坝落成仪式。



## 易卜拉欣·莱希

易卜拉欣·莱希 1960年出生于伊朗东北部的马什哈德, 1975年进入什叶派圣城库姆的宗教学院学习,取得伊斯兰教法 本科和硕士学位,后在沙希德·穆塔哈里大学取得教法博士学

菜希从1977年开始在政治上反对推行西方化和世俗化的 巴列维王朝政权,曾参加德黑兰大学学者和宗教人士静坐等示 威活动。1979年伊朗伊斯兰革命后,菜希进入检察体系,从伊 朗首都德黑兰以西的卡拉季起步,先后担任哈马丹省检察官、 德黑兰检察官等职务。从1994年起,他先后担任伊朗国家监察 组织主席、国家总检察长等职。2019年,菜希被任命为伊朗司 法总监。作为司法系统官员,菜希大力打击腐败,包括惩治司 法系统内部的不作为、辞退不合格法官、起诉腐败受益者、审判 高级官员亲属等。这些反腐行动让他在支持者中广受称道。

莱希还一直坚持在宗教学校担任教职。2016年,他被伊朗 最高领袖哈梅内伊任命为伊马姆·礼萨圣地监护人,并掌管伊 朗财力最雄厚的宗教基金会阿斯坦·古德斯·拉扎维组织。

2017年,莱希首次参加总统选举,得票率排名第二,不敌伊朗前总统哈桑·鲁哈尼。2021年6月,莱希再次参加总统选举,并当选伊朗第13届总统,同年8月就职。

莱希已婚,有二女。

据新华社德黑兰5月20日电

左图:5月19日,伊朗总统莱希与阿塞拜疆总统伊利哈姆· 阿利耶夫一起参加水库大坝落成仪式。 新华社发

## 总统坠机遇难事件三问

## 事故如何发生

据伊朗媒体报道,莱希所乘直升机19日下午在伊西北部东阿塞拜疆省"硬着陆"。据报道,事发地在山区,地形复杂,当时天气恶劣、多雾寒冷、能见度低。

伊朗媒体20日上午证实莱希乘坐的直升机残骸已找到,包括莱希、伊朗外交部长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提在内的机上人员全部遇难。

伊朗媒体20日援引伊朗红新月会负责人的话报道,遇难者遗体正在被运往大不里士。

截至目前,伊朗官方未就事故发生原因作出解释。有分析称,天气、机械故障等可能是造成此次事故的原因。据报道,莱希总统的直升机队共有三架直升机,另外两架已安全返回。

## 国内外作何反应

莱希所乘直升机出事的消息传出后,伊朗多

地民众为他祈祷。 在确认莱希遇难后,伊朗最高领袖哈梅内伊 宣布,伊朗全国哀悼5天。哈梅内伊说:"无论在何

种情况下,国家的秩序都不会受到影响。" 土耳其、埃及、伊拉克、叙利亚、阿联酋、卡塔尔、约旦、黎巴嫩、沙特阿拉伯等中东国家对莱希 遇难表示哀悼。其他地区的国家以及一些国际、

地区组织也对莱希遇难表示哀悼。 一名以色列官员20日表示,以色列与莱希遇 难没有关联。

## 如何影响政局

伊朗政府 20 日发表声明说,政府将继续运行。据伊朗媒体报道,伊朗第一副总统穆赫贝尔将在今后50天内担任总统,直至特别委员会组织举行新总统选举。伊朗外交部副部长阿里·巴盖里·卡尼被任命为代理外交部长。

据新华社北京5月20日电